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Sehr geehrter Herr Professor Oeggl!








Besten Dank für Ihr e-mail mit dem Abstract Ihres Vortrages. Herr Kutschera freut sich schon sehr auf Ihren Besuch bei "VERA". Zur Sicherheit gebe ich Ihnen noch die Adresse von VERA bekannt: 1090 Wien, Währingerstr. 17, "Kavalierstrakt" (befindet sich im Hof von Währingerstr. 17).





In der Beilage schicke ich die Ankündigung für Ihren Seminarvortrag.





Ich habe für Sie für die Nacht von 14. auf 15.4. ein Zimmer bestellt. Der Preis für das Zimmer inkl. Bad, WC und Frühstück beträgt ATS 890,--. Die Adresse des Hotels, das ganz in der Nähe des VERA Laboratoriums liegt, ist folgende:





Hotel Atlanta


Währingerstr. 33


A-1090 Wien


Tel. 0043-1-405 12 39


Fax 0043-1-405 53 75





Zu Ihrer Orientierung lege ich einen Auszug aus dem Stadtplan von Wien bei. Wenn Sie am Westbahnhof ankommen, haben Sie die Wahl zwischen U6 oder U3, oder ganz gemütlich mit der Linie 5 bis zur Kreuzung Währingerstraße/Nußdorferstraße.


U6 in Richtung Floridsdorf bis Station Währinger Str. - Volksoper, Umsteigen in Straßenbahn-Linien 40, 41 oder 42 2 Stationen (Aussteigen: Sensengasse).


Oder Sie fahren mit der U3 in Richtung Erdberg, steigen nach 3 Stationen in die U2 um, mit der Sie bis zum Schottentor (Universität Wien) fahren. Die Weiterfahr
