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Sehr geehrter Herr Dr. Wendt!





In der Beilage finden Sie die Ankündigung für Ihren Seminarvortrag. Ich habe das Abstract aus Ihrer e-mail ganz gut übertragen können. Sind Sie mit meinem Werk zufrieden?





Die Adresse des Hotels, das ganz in der Nähe unseres Institutes liegt, ist folgende:





Hotel Alpha


Boltzmanngasse 8


A-1090 Wien


Tel. 319 16 460


Fax 319 42 16





Wir haben für unser Institut mit Frau Dir. Oberascher einen Sonderpreis vereinbart. Das Einbettzimmer kostet im Sommer ATS 750,-- einschließlich Frühstücksbuffet. Der Preis für ein Doppelzimmer wird, vermute ich, ATS 1.150,-- betragen. Wenn Sie Ihre Entscheidung, ob Sie zu zweit und wie lange Sie nach Wien kommen werden, getroffen haben, werde ich gerne versuchen, für Sie ein Zimmer zu bestellen. Kontaktieren Sie mich bitte. An Ihrer Stelle würde ich den Wienbesuch auch auf das Wochenende ausdehnen.





Zu Ihrer Orientierung lege ich einen Stadtplan von Wien bei.





Wenn Sie am Westbahnhof ankommen, haben Sie die Wahl zwischen U6 oder U3.


U6 in Richtung Floridsdorf bis Station Währinger Str. - Volksoper, Umsteigen in Straßenbahn-Linien 40, 41 oder 42 2 Stationen (Aussteigen: Sensengasse) Vis-à-vis der Haltestelle befindet sich die Boltzmanngasse.


Oder Sie fahren mit der U3 in Richtung Erdberg, steigen nach 3 Stationen in die U2 um, mit der Sie bis zum Schottentor (Universität Wien) fahren. Die Weiterfahrt machen Sie mit den Straßenbahnlinien 40, 41, 42 oder 37, 38 und fahren 2 Stationen bis zur Nußdorferstraße und dort "zücken" Sie Ihren Wien-Plan und finden sofort die Boltzmanngasse 8.





Mit freundlichen Grüßen














Ina Vostrel


