Lieber Herr Pavlik,






Wien, am 12. April 2010

Da  es nun neue Vertreter der Universität Wien im Organisationskomitee des WPK gibt, bitte ich Sie auf der WPK Homepage den einführenden Text von Alt auf Neu zu ändern.

Alt

Das Wiener Physikalische Kolloquium wird gemeinsam von den Physikinstituten der Universität Wien und der Technischen Universität Wien, sowie der Österreichischen Physikalischen Gesellschaft veranstaltet. Es stellt ein Forum dar, das alle an der Physik interessierten Personen über die neuesten Entwicklungen auf diesem Gebiet informieren soll. Die Organisation liegt derzeit in den Händen von: Peter Christian Aichelburg (Uni Wien), Joachim Burgdörfer (TU Wien), Walter Kutschera (Uni Wien), Jörg Schmiedmayer (TU Wien), Karl Unterrainer (TU Wien) und Anton Zeilinger (Uni Wien). Eventuelle Fragen bitte an Walter Kutschera (walter.kutschera@univie.ac.at) oder Jörg Schmiedmayer (jschmied@ati.ac.at) richten.
Neu

Das Wiener Physikalische Kolloquium wird gemeinsam von den Physikinstituten der Universität Wien und der Technischen Universität Wien, sowie der Österreichischen Physikalischen Gesellschaft veranstaltet. Es stellt ein Forum dar, das alle an der Physik interessierten Personen über die neuesten Entwicklungen auf diesem Gebiet informieren soll. Die Organisation liegt derzeit in den Händen von: Markus Arndt (Uni Wien), Joachim Burgdörfer (TU Wien), Christoph Dellago (Uni Wien), Thomas Pichler (Uni Wien), Jörg Schmiedmayer (TU Wien) und Karl Unterrainer (TU Wien). Eventuelle Fragen bitte an Jörg Schmiedmayer (jschmied@ati.ac.at) oder Thomas Pichler (thomas.pichler@univie.ac.at) richten.

Ich wäre Ihnen dankbar, wenn Sie weiter die Agenda der WPK Homepage betreuen würden und danke Ihnen herzlich für die bisher geleistete Arbeit.

Beste Grüße

Walter Kutschera
